Информация об объеме образовательной деятельности за счет бюджетных ассигнований
Объем образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджета субъектов Российской Федерации:
1) Обеспечивает предоставление обучающимся бесплатного дошкольного образования 
2) Реализацию  образовательных программ дошкольного образования в соответствии с требованиями ФГОС и на основании: 
Закона РФ  «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г.
Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155)
СанПиН 2.4.1.2660» Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях (утверждены Постановлением Главного государственного врача РФ от 15.05.2013г.№ 26).
Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. № 1014 г.Москвы «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования»
Устава Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения "Детский сад № 353 г. Челябинска"
Срок освоения  основной образовательной программы дошкольного образования МБДОУ "ДС № 353 г. Челябинска" – 4 года  (возраст 3-7 лет)
Реализация общеобразовательных программ дошкольного образования осуществляется по принципу общедоступности и бесплатности.
Расчет объема обязательной части общеобразовательной программы с учетом возрастных особенностей детей дошкольного возраста:
[bookmark: _GoBack]Время пребывания ребенка в ДОУ - 12 часов.
 

