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Мастер-класс для педагогов ДОУ: Выявление и оценка способности педагога к децентрации как условие  реализации  модели личностно-ориентированного взаимодействия взрослого и ребенка в ДОУ.

Цель: выявить и оценить способность участников мастер-класса к педагогической децентрации.

Одной из целей личностно-ориентированной модели обучения является построение развивающего взаимодействия в системе межличностных отношений взрослого и ребенка. 

Для достижения этой цели необходимо, прежде всего, чтобы взаимодействие ребенка с воспитывающим взрослым осуществлялось на основе подлинного сотрудничества, когда взрослый строит свои отношения с ребенком не на основе волевого воздействия на него (при котором собственная точка зрения ребенка игнорируется или преодолевается), а на основе продуктивного взаимодействия с ним, когда взрослый стремится координировать свою точку зрения с точкой зрения ребенка,  когда педагог и ребенок выделяют в ситуации их взаимодействия общий для обоих предмет, когда их сотрудничество является однопредметным.

Одним из механизмов развития личности, совершенствования ее коммуникативной сферы, функционирующей на основе способности к восприятию точки зрения другого человека, является децентрация.

Децентрация – одно из ключевых понятий теории Ж. Пиаже, в которой она определяется как механизм преодоления эгоцентризма и означает процесс преобразования смысла образов, понятий и представлений субъекта путем принятия им в расчет возможных точек зрения других людей. 

Источник децентрации – непосредственное или интериоризированное общение с другими людьми, в ходе которого происходит столкновение противоречивых представлений, побуждающих личность изменить собственную познавательную позицию.

Педагог, желающий строить с ребенком однопредметное сотрудничество, должен стремиться и уметь слушать и слышать его, т.е. децентрироваться от собственной позиции, вставать на точку зрения ребенка и координировать ее в целях организации процесса учения со своей собственной точкой зрения. Совокупность этих особенностей обозначается в литературе как способность к педагогической децентрации. 


Для выявления способности к педагогической децентрации мы используем методику С.В. Зайцева.  

Методика позволяет не только оценить наличие или отсутствие у испытуемого способности к педагогической децентрации, но также выявить конкретные формы проявления у него этой способности, ощутить основные источники эгоцентрических установок и, следовательно, наметить некоторые пути их преодоления.

 В качестве диагностического материала используются 18 картинок с изображениями  различных явлений, предметов и ситуаций окружающей действительности. Все картинки подразделялись соответственно трем основным сферам реальности, с которыми сталкивается человек в своей жизни: 

°  картинки с изображением различных явлений живой и неживой природы;

°  картинки с изображением различных предметов рукотворного мира человека;

° картинки с изображением различных ситуаций взаимодействия между взрослым и ребенком (по 5 штук)


Есть одно условие – ситуация, изображенная на картинке, должна быть «процессуальной». Кроме того, использовались еще три картинки, абстрактные по форме и различные по психологическому содержанию (абстрактный графический рисунок; некое неопределенное предприятие, механизм).

 В связи с ограниченностью во времени и для упрощения анализа результатов в  данном случае мы используем 9 картинок.
 В предварительной части исследования аналогичная диагностическая процедура была проведена с 60 детьми старшего дошкольного возраста того же детского сада. В результате были выявлены типичные детские описания  предлагавшихся картинок. Эти  описания помогут оценить адекватность суждений педагогов и выявить степень сформированности у них способности к педагогической децентрации.

Инструкция:

· На экране с интервалом будут появляться картинки, одна за другой. Подробно опишите, что изображено на картинке и зафиксируйте свои ответы в первом столбике таблицы.

· Опишите, что изображено на картинке с позиции ребенка старшего дошкольного возраста. (Как бы описал картинку ребенок?). Зафиксируйте свои ответы во втором столбике таблицы.

· Опишите, что изображено на картинке с позиции «Я сам как Ребенок». (Вспомните себя в детстве). Зафиксируйте ответы в третьем столбике.

· В четвертом столбике опишите основные отличительные психологические особенности взрослого и ребенка

Анализ результатов.
По характеру проявления способности (или неспособности) к педагогической децентрации воспитателей можно дифференцировать и объединить в группы.

-  Проанализируйте, имеется ли сходство или принципиальное различие в описаниях картинки с позиции «Взрослого» и с позиции «Ребенка». Сравните ответы в 1 и во 2 столбиках.

1. Если Вы не обнаружили различий в собственном описании картинок с позиции Взрослого и с позиции Ребенка-дошкольника и полагаете, что старший дошкольник воспринимает и осмысливает окружающие явления, ситуации так же, как это делает взрослый, то вы проявляете способность к центрации на основе идентификации. Определенная центрация воспитывающих взрослых на своей «взрослой» позиции, их неспособность встать на специфически детскую точку зрения и рассматривать мир его (ребенка) глазами обозначается как феномен взрослого эгоцентризма. В соответствии с формулой взрослого эгоцентризма  данная точка зрения выглядит следующим образом: «Раз ребенок (как и взрослый) знает об этом, следовательно, он и размышляет об этом аналогично взрослому».
- Проанализируйте -  насколько соответствуют ваши описания с воображаемой позиции «Ребенка» или «Я сам как Ребенок» типичным детским описаниям по содержанию и по схеме описания. Если высказывание полностью совпадает по смыслу и схеме описания – поставьте в этой ячейке «плюс».
2. Если во втором столбике Вы насчитали менее 5 плюсов и суть различий заключается в том, что ребенок ответит по-другому, поскольку «в отличие от взрослого еще этого не знает (не умеет), а, следовательно, и размышлять об этом никак не может», значит,  Вы проявляете центрацию на основе отчуждения. Не имея традиции вникать в специфику детских размышлений по поводу задания (в данном случае описания картинок), педагоги этой группы механически проецируют на ребенка взрослую схему анализа, констатируя лишь «справится» или «не справится» ребенок с заданием по такой схеме анализа. Как правило, испытуемые данной группы довольно устойчиво следуют описанному способу эгоцентрического поведения на протяжении всей диагностической процедуры.
3. Если ваши описания картинок с воображаемой позиции «Ребенка» или «Я сам как Ребенок» соответствуют типичным детским описаниям, но при этом тождественны описаниям с позиции «Взрослого», то вы проявляете децентрацию по сходству (псевдодецентрацию). Наиболее часто это встречается при описании воспитателями картинок, на которых были изображены хорошо им знакомые ситуации взаимодействия взрослого и ребенка (третья группа картинок), т.е. ситуации, в которых воспитатели имели богатый личный опыт общения с детьми. 

4. Если в 3 столбике у вас 5 и более плюсов, а Ваши описания картинок с позиции «Я сам как Ребенок» более близки к реальным детским интерпретациям, то можно говорить о проявлении у Вас потенциальной децентрации. Это свидетельствует, скорее всего, о том, что эти воспитатели сохранили в своем характере некоторые детские черты, что и позволяло им непроизвольно приближаться к реальным описаниям детей старшего дошкольного возраста при истолковании картинок то с позиции «Ребенка», то с позиции «Я сам как Ребенок».

5. Если во втором столбике вы насчитали 5 и более плюсов, т.е. Вы исходите из адекватной оценки специфически детских описаний, констатируя при этом содержательные различия в описаниях ребенка и взрослого, то можно говорить о проявлении у Вас способности к реальной педагогической децентрации. 

Педагог, желающий строить с ребенком отношения сотрудничества, должен стремиться и уметь слушать и слышать его, т.е. децентрироваться от собственной позиции, вставать на точку зрения ребенка и координировать ее в целях организации образовательного процесса со своей собственной точкой зрения.  
Анализ результатов предыдущих исследований подтверждает данные Дж. Д. Джекер, С.В. Зайцева:  способность воспитателей к педагогической децентрации не находится в прямой зависимости ни от их возраста, ни от уровня образования, ни от стажа работы с детьми. 

Повышение способности педагогов к децентрации – одно из условий реализации модели личностно-ориентированного взаимодействия. 
Развитию способности к педагогической децентрации способствует изучение стратегий педагогического взаимодействия: установление и создание эмоционально-личностного контакта с ребенком, развитие эмоционально-личностных отношений между педагогом и ребенком, формирование гармоничной системы отношений. 

